

海南民生事项票决制 丰富发展全过程人民民主的生动实践

文 | 省人大教科文卫工委

民生实项目人大代表票决制,起源于习近平总书记在浙江工作期间提出并推动建立的为民办实事长效机制,体现了深厚的为民情怀。2024年1月27日,365名人大代表参加海南省第七届人民代表大会第三次会议全体会议,依法票决选出“增加婴幼儿托育托位数量项目”“公办中小学教室(功能室)空调配置项目”等10项2024年海南省级民生实项目,标志着海南成为全国首个在省级层面实施民生实项目人大代

表票决制的省份。

做好民生实项目票决制工作,是践行全过程人民民主、更好发挥人大代表主体作用的重要实践,是坚持和完善人民代表大会制度、推动重大决策民主化科学化法治化的有效抓手,也是坚持人民至上,持续提升民生福祉,增强自贸港建设中人民群众获得感的重要举措。人大要进一步发挥监督作用,深入贯彻以人民为中心的发展思想,以法治力量护航民生实项目往前赶、干精彩,确保为民办实

事真正办到群众的心坎上,让人民群众有更多的获得感,用一个个民生亮点、一项项民生成果托起百姓“稳稳的幸福”,汇聚成海南人民不断上扬的“幸福指数”。

这是坚持人民当家作主,充分发挥人民代表大会制度优势的创新实践

习近平总书记指出:“要扩大人民民主,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,从各层次各领域扩大公民有序政治参与,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主。”

海南率先在省级层面实施民生实项目人大代表票决制,并自上而下全面铺开,不仅是对人民当家作主原则的坚定贯彻,也是在新时代背景下对全过程人民民主的创新性拓展,为人大依法讨论决定重大事项、确保人民赋予的权力始终用来为人民谋利益提供了有效抓手。

充分体现全过程人民民主的人民性。人民代表大会制度是集中反



海南积极推进“全省公办中小学校空调配置”项目,惠及学生10万余人。图为配备空调的临高县新盈中学教室。封烁/摄